

陶，不失於勉強。

「愛力永恆，奇蹟可生  
寄語大家，慰藉病人」

自古英雄都怕病折磨，何況凡夫俗子？人須要愛人，同時也須要被愛，尤其在病中對「被愛」的渴求愈甚！

一對恩愛的夫妻，太太患的是急性腎絲球炎，而她們却如在醫院中度蜜月似地生機盎然！

一個患再生不良貧血病的小女孩，受到祖母的慈愛照顧，竟不知所罹的是絕症，而嬉笑如常！

愛力尚可傾城、傾國，何況病中情感最脆弱的時候！時常，走訪你病中的友人、親戚，他是非常感激不盡的。朋友，何必吝惜呢？就在他生命中塗

一異彩吧！

「名醫非難，良醫惟難  
求諸良心，但求無愧」

抗生素、賀爾蒙是時代的恩物，幾乎每個病都可用它試試而有奇蹟出現。

但大凡用途愈大的藥物，其副作用愈大，故一個有修養的醫者，在用這些藥時，都是特別慎重，斟酌再三的，然這正有違病人「一劑不效非高明」的心理而一走了之。

所以要成為一個名醫不難，但要成為一個良醫，除了有豐富的醫學知識作根底之外，還須有高尚的醫德來潤身，這豈是小人之輩所能跂及也？

## 護生一個月

• 玲 •

三個月的暑假在季節的轉移下，無聲無息地過去，也在實習的盼望中消逝，那是一段歡樂無憂而又令人懷念的日子，尤其是靜享天倫，但我並沒忘記我的責任，我所學的，每當返鄉人家問起：「妳現在那唸書？讀那科？」時我會毫不猶豫地告訴他（她）們，因為這是我喜歡的科系，也是我嚮往已久的神聖工作，為此，我特利用假期略為溫習功課，將自己認為較差的，或沒用心去學的加以複習，並時刻關心每一批同學實習動態，大家幾乎都告訴我一切唯有親身體驗，我盼望着實習的到來，盼望着自己能早日為人服務，要來的終於來了，我已在不覺間度過一個星期的醫院實習生活。

一禮拜以來，我覺得生活是多麼的有意義，又是多麼的充實，在心理上我抱着「病人至上，服務第一」的原則，一號坐上了北上的車，當天我會赴醫院參觀，那巍峨的建築，整齊清潔的內部各室首先給了我一良好的印象，三號一清早起床梳洗早點畢就懷着一顆興奮而忐忑的心，與同學穿着畢挺的護士服在路人的注目下，踏着朝陽薄霧來到醫院，同學們個個精神抖擻，多日不見，格外親切，寒暄既過，隨即進研究室，由院長介紹了主任、老師，主任及老師給我們許多護理的基本概念並認識環境，主任及老師親切和藹的態度給我在心理上有了信心和勇氣，我知道實習的序幕是美好的，往後的生活會如旭日初升般輕鬆愉快，隨後我們開始上課量 T.P.R. 量 B.P.、鋪床、發藥、注射等……都隨着歲月累積在我的腦海，積聚在我的經驗中，一禮拜內的收穫是豐碩的，還記得鋪床，這在上課時似乎並不太起勁，但將實際應用時却覺特別有興趣，量 B.P. 時那姿態活像一位大夫要給病人診病的樣子，鋪床時的誠惶誠恐，頭一天派到做 Back Care 的慌亂及害怕，注射時的緊張，發藥時的愉快，這

些……對我來說都是新鮮而有趣且使我難忘的，我很高興能先在病房工作，將每日所學應用，對於護理從我讀高中起就開始發生興趣，雖然無數的人在心目中仍認為護理工作不如醫生，也有無數人勸我不要念護理，但我喜歡它，尤其我會因病開刀住院，那次住院的經驗給我在心理上留下了不可泯滅的印象，也使我深深感覺到護理工作的重要及缺乏，如今，我却已站在病人的面前，五號正式入病房，聽取大夜班的報告後，在我的幻覺裡就好像又一護理人員以可親的笑容與技術護理我，鼓起我生之意志，得到我最真誠的感謝及懷念，我認為外科手術後的患者他所需要的關懷與照料是最為殷切的，我的技術並不好，但我願以無比的熱誠來學習，只要能減輕患者一分痛苦，增加一分舒適，內心的快樂就不可言喻，同時每日在醫院除吸收新知識，我們還學到許多為人處世的方法，能夠日日溫故知新實是一大樂事，醫學是日新月異的，需時刻探討研究，其他在醫院我們可得到有關婦產科、育嬰等常識，無形中更多一份瞭解，到了病房我才知有許多並不是光理論所可解決的問題，也才知「學到用時方恨少」的真義，自己所知竟如此少，韶光易逝，一星期一幌過去，護理人員對我們實習生均能不厭其詳的指導，問題均能給予滿意的答覆，是很難得的，充分顯出她們的耐心，老師排班表也能使我們每日吸收，並實地得到真實的經驗，也是值得感謝的，最高興的還是病人與我們的合作，以及工作人員中洋溢的一團祥和安樂的氣氛。

實地經驗和常識的獲取，在我來說是不可或缺的，這一星期我深覺得到了許多，而自己所付出的仍太少，病房只剩一星期，我但願自己能好好把握這短暫的時光，切實充實並順利愉快的在老師指導下度過。

